

# 乡村振兴简报

第 20 期

中共乐山市委农村工作领导小组办公室

2019 年 9 月 30 日

## 典型示范 对标补短 加力加劲推动乡村振兴

——我市召开乡村振兴暨农村人居环境整治工作现场推进会

9 月 27 日，市政府召开全市乡村振兴暨农村人居环境整治工作现场推进会。会议分两个阶段召开：**一是现场参观**。市政府副市长陈长明带领人居环境整治牵头部门分管负责同志、科室负责同志和 11 个县（市、区）党委或政府分管领导及相关部门负责同志等 110 余人，参观了峨眉山市符溪镇战斗村村容村貌、污水处理一体化设施模式，符溪镇嘉峨茶谷现代农业产业园区（南区、北区）、农村公厕，普兴乡安全村党建引领乡村振兴、垃圾分类等现场。**二是召开大会**。市委副书记、市长张彤，市人大主席贾志华，市政府副市长陈长明，市政府秘书长肖瑶伦、副秘书长罗宁出席会议，全市 38 个市级部门主要负责同志、分管负责

同志，11个县（市、区）党委或政府分管领导及相关部门负责同志共180余人参加会议，会议由市政府副市长陈长明主持。峨眉山市、井研县进行了交流发言，夹江县、市中区作了表态发言，市政府副市长陈长明通报了全市乡村振兴和农村人居环境整治工作推进情况，市委副书记、市长张彤讲话。

市政府副市长陈长明指出，今年以来全市认真贯彻落实中央、省委、市委决策部署，将实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手，始终坚持农业农村优先发展，聚焦农业农村改革、现代农业园区建设、乡村振兴战略责任制建设、农民增收及农村人居环境整治五大重点任务，强化统筹协调、狠抓责任落实，乡村振兴和农村人居环境整治工作取得初步成效，但从近期市委目标绩效办和市乡村振兴办专项督查的情况来看，全市乡村振兴和农村人居环境整治工作存在思想认识不够，工作合力未形成；目标任务不清，工作责任未压实；措施不细不实，工作动力未激发；要素保障不足，工作活力未增强等问题。针对存在的问题，扎实抓好下一步工作。**一要强化领导，统筹推进。**各地主要负责同志要亲自研究、亲自安排、亲自部署、亲自督导；要建立农村人居环境整治联席会议制度，分管领导牵头抓任务落实，统筹推进“三大革命”和以“四清四拆”为重点的“村貌革命”；市、县牵头部门要加强督促指导，乡镇、村、组要切实行动起来，确保上下联动、部门联动，形成合力；**二要倒排工期，加快推进。**各地要紧盯目标任务，倒排工期，挂图作战，按照市上的安排部署，抓好农村人居环境整治各项工作，确保高质量完成省、市下

达年度目标任务。市上要加大督查督导力度，对督查发现的问题，以“发点球”的方式发送至各县（市、区），对于工作进度严重滞后、工作推进措施不力的县（市、区），将进行通报批评和约谈，并严肃问责相关责任人；**三要强化保障，强力推进**。各地要统筹考虑乡村振兴和农村人居环境整治工作推进中人力、财力等方面的保障问题，组建专班、配齐力量，确保有人能干事、有人干好事；要重点研究资金保障问题，加大投入，确保各项重点工作落地落实。

市委副书记、市长张彤强调指出，推进乡村振兴暨农村人居环境整治是系统工程。我们要以“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机，紧扣农村人居环境专项整治，提高政治站位，统一思想认识，认真贯彻中央、省、市系列决策部署，坚持新发展理念和高质量发展要求，坚持绿水青山就是金山银山，坚持以人民为中心的发展思想，主动顺应农村群众过上美好生活的新期待，统筹实施乡村振兴战略，加快补齐农村人居环境突出短板，为如期实现全面建成小康社会目标打下坚实基础。**一要推进“四大革命”，建设宜居乡村**。紧扣生态宜居，深入实施“美丽乐山·宜居乡村”三年行动计划，加快实施垃圾、污水、厕所、村容村貌治理“四大革命”，着力补齐短板弱项，打好乡村生态振兴第一仗；**二要落实“四大举措”，强化产业支撑**。坚持园区化、品牌化、标准化、融合化方向，深化农业供给侧结构性改革，坚定走好品质兴农、产业兴旺之路，更好助力“产业强市”；**三要坚持**

**“四大引领”，提升工作质效。**立足提质增效，依托乡村资源禀赋、区位条件和历史文化，因地制宜抓好党建、规划、文化、示范“四大引领”，有效破除乡村振兴瓶颈制约，全面激活乡村发展活力；**四要发挥“四大作用”，凝聚推进合力。**要牢记初心使命，强化担当、攻坚克难、合力推进，切实发挥组织领导、村民主体、要素保障、考核激励“四大作用”，把各项工作抓紧、抓实、抓出成效。

---

报：彭琳书记、张彤市长、洪扬副书记、时布常委、长明副市长。

送：省委农村工作领导小组办公室、省农村人居环境整治推进办，市委办、市人大办、市政府办、市政协办，市委农村工作领导小组成员单位，各区、市、县、自治县委农村工作领导小组。

---

中共乐山市委农村工作领导小组办公室

2019年9月30日印发

---